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Cerculariu
cătră iubitul cler parochial din archi- 

diecesa Transilvaniei.
Am înţeles din isvor autentic, că 

din óre-care parte se lucră înt’acolo, 
ca Dumineca viitóre, 3/15 Maiu, preo- 
ţimea nóstrá parochială să ţină pretu- 
tindenea predici în biserică întru amin
tirea adunării poporale române, ce s’a 
ţinut înainte de 50 de ani în Bias ; 
ér unde n’ar puté sé se ţină predici, 
acolo preoţimea sé pomenescâ sub sânta 
liturgia, la eşirea cu darurile, numele 
tuturor conducétorilor români din anii 
1848 — 1849.

Nu este chemarea mea sé mé 
pronunţ la acest loc, fie într’una, fie 
într’alta direcţiune, asupra evenimente
lor din anii amintiţi, reservate criticei 
unei istorii imparţiale în viitoriu, şi nici 
nu sum chemat sé regulez în present 
ţinuta particularilor faţă de reminiscen- 
ţiile acelor ani ; este ínsé fără índoiélá 
o datorinţă nedispensabilă pentru mine, 
ca sé feresc bisericile nóstre, aceste 
sânte case de rugăciuni, destinate es- 
clusiv cultului dumnerjeesc, de tot felul 
de înrîuriri ale valurilor politice, şi de 
asemenea sé feresc pre clerul parochial 
de alunecare în acţiuni străine de 
chemarea lui, cari ui puté rl™p&
sine numai urmări grave, mai ales în
tre împregiurările de acum pentru noi 
şi biserica nóstrá nefavorabile.

Fac deci atent prin cerculariul 
acesta archipastoral pre iubitul meu 
cler parochial şi totdeodată îlindrumez : 
ca în ce privesce intenţiunea de a se 
sérbá bisericesce 4'ua de 3/15 Maiu, 
ca sérbátóre naţională, sé nu dee as
cultare invitărilor, cari pótesé-i vină dela 
ómeni de altcum cât de onorabili, dar cu 
totul necompetenţi în afacerile ritului bi
sericesc, şi nici într’un cas sé nu’şi per
mită, nici sé permită altora a face în 
biserică, sub sânta liturgie, sau afară 
de aceea, lucruri, cari din partea au
torităţilor de stat pot fi cualificate de

FOITA.*

Barbu lăutaru.
Despre vestitul şi la timpul seu, pe când trăia, 

aprópe de totă suflarea cunoscutului lăutar Barbu 
din Iaşi, „Foia Poporală“ diu Bucuresci publică după 
scriitorul Carlos del Perriéres, următor, a povestire:

Lăutarii sunt trubadurii Românilor.
într’o sâră vestitul musicant Liszt voi 

sé-i asculte ; el se afla atunci la castelul Ale
xandri, marele poet român. Lăutarii tură 
aduşi.

Ei erau ţigani din Iaşi şi conducătorul 
lor era Barbu lăutarul. Toţi îmbrăcaţi în 
anterie, cu căciuli de óié pe cap şi cu opinci. 
Un păr lung le atârna pe umeri. Barbu era 
bătrân; barba lui aprópe albă îi cădea pană 
la piept şi când te privia, vedeai la el nişte 
ochi plini de inteligenţă şi de vioiciune.

Când întrară puseră toţi mâna pe piept 
şi se înclinară până la păment. stăpânul 
casei îi cinsti cu şampanie şi apoi le făcu un 
semn.

Barbu îşi luă arcuşul şi salonul cel mare 
răsună de cântecile lor.

Ca instrumente avéu: vióra, naiul şi 
cobza.

Barbu începu să cânte întâiu un marş 
naţional; sfârşindu-1, boerii entusiasmaţi îi

demonstraţiuni, sau chiar de agitaţiuni | 
politice în contra statului, şi cari ca | 
atari fiind strîns oprite, afară de urmă
rile grave pentru făptuitori, ar com
promită şi însa-şi biserica, spre dauna 
ei necalculabilă.

Sibiiu, 28 Aprile (10 Maiu), 1898.
ITIiroii Romanul m. p.,

archiepiscop şi metropolit.

0 luptă.
(*) In filele trecute unul din puţinele 

nóstre diare a comunicat un ţipăt sfă- 
şietor de inimă, eşit din peptul unui 
Român apăsat. Era pare că un strigăt 
răguşit şi fioros al unui om desperat, 
care se sbate din răsputeri, dar zadar
nic, în faţa forţei ce-1 sugrumă. Era 
în acel glas tótá desnădejdea unui om 
ce se vede stând la marginea prăpastiei, 
tîrît acolo de adversaru-i superior în 
forţă brută.

Sângele-ţi îngheţă ’n vine, părul 
ţi-se face măciucă şi pumnul ţi-se în- 
cleştâză amjind acest ţipăt de spaimă, 
acestă spasmodică chemare într’ajutor. 
Sufletul şi conscienţa ţi-se revóltá şi 
tulbură, ochii îţi iau forme rigide ce
tind acâstă năvalnică erupţinne a du
rere i.

Un Român, impiegat la căile fe
rate maghiare de lângă Arad, e pro
vocat să-şi unguriseze numele, căci 
dimpotrivă va fi dat afară din slujbă. 
De 4 ani el muncesce în acéstá funcţie 
subalternă, cu pricepere multă şi cu 
mare strădanie, — dar la înaintare a 
fost totdéuna preterat, pentru-că e Ro
mân. Şi ca sé le facă stăpânilor un 
hatîr, şi-a călcat pe inimă deşi îl duria 
amar, a introdus în familia sa limba 
maghiară, şi-a învăţat femeia şi copii 
limba aeésta străină, ér românesce vor- 
biau numai pe furiş. Cu tóté aceste 
ínsé totuşi n’a înaintat, căci mai avea 
sărmanul încă un corpus delicti, adecă 
un nume neaoş românesc, nume mo-

I ştenit dela strămoşi, nume la care ţinea 
I ca la viaţa sa şi de care era fălos, 
I căci îi suna sonor şi dulce. Puternicul 

instinct de conservare îl îndâmnă a 
ţină cu atâta cerbicositate la numele 
său din dile.

Şi adversarul înverşunat de acéstá 
încăpăţinare a Românului îl pune în 
faţa alternativei: sau îţi ungurisezi po
recla sau te izgonim din slujbă.

Eată-1 deci pe bietul funcţionar 
tîrît la marginea prăpastiei. Privind 
îndărăt, el îşi vede neamul seu româ
nesc, îşi aduce aminte de părinţii şi 
strămoşii sei, cari au avut cinstite nume 
românesci şi au trăit păstrându-şi nu
mele şi sângele românesc până la 
mórte şi lăsându le moştenire urmaşilor, 
înaintea sa însă vede urgia némului 
românesc, prăpastia ce-1 ameninţă, pră
pastia în fundul căreia stă adversarul 
şi îl cheamă cu înşelătdre făgăduinţe.

In psihicul bietului Român se în
cinge o luptă zdruncinátóre. El ar 
despecta momelile tóté, ar respinge cu 
dispreţ ofertele adversariului şi încât 
pentru sine ar suferi martiriu, ba 
mórte chiar pentru cinstea numelui 
său, — dar alta e ce’l doare şi ce’l 
face a’şi înălţa vocea sa desperată cătră 
neam.

„ Mai bine mort, decât se fac lu-
............ 1 1  -  . . .  L  *  . .  V  ......................... / .....................a

— (jice Românul de care e vorba — 
„dar ce se pe de familia meal Eu 
rend n' am, păment, casă, nu-i, numai 
doi copii şi femeia'-'-...

Aci culminézá grozavul situaţiei. 
Dacă bietul funcţionar nu se lasă mo
mit, ci preferă a eşi din slujba statu
lui remâne în miserie pe stradă cu so
ţia şi cu micii copilaşi, cari plâng de 
fóme şi cer pâne. O, şi pentru plânsul 
de fóme al copiilor mulţi părinţi se 
renégá, se jertfesc şi sunt capabili de 
ori ce lucru în desnădejdea lor. Ast
fel şi acest Român eádé-va, lupta se 
va sfârşi cu căderea lui în prăpastie, 
în braţele adversariului. Şi în jurul 
lui vor rîde cei din tabăra adversară,

vor rîde rîsul lui Mifistofel, care, pre
cum se povesteşte, îşi oferă ajutoriul 
ori căruia, căci scie, că acela îi devine 
pradă....

Eată aici o luptă a u n u i  indi
vid, care pozézá o luptă întreagă na
ţională !

Căci nu e un cas isolat acesta, 
care n’ar mai avé păreche la noi. 
Sunt sute de funcţionari români în 
serviciul diferiţilor râmi ai statului. 
Sute de inşi sunt puşi în faţa aceluiaş 
ultimat: Sau vă ungurisaţi, sau ră 
mâneţi pe stradă cu soţii şi copii. 
Sute de suflete se sbuciumă şi svâr- 
colesc în aceeaş luptă sufletescă. Şi 
cum miseria e mare şi generală, ér 
caracterele şi consciinţa naţională ade
seori zidite pe nisip, trec (Jeci de (Jeci 
în tabera străină. An de an au de
şertat şi pănă acum ostaşi din tabera 
románéscá, dar acum siluirea păgână 
şi góna nebună în potriva numelor 
românesci a ajuns în stare de pa
roxism.

Ne înfiorăm, încremenim în faţa 
acestei situaţii ce ne crează nesăţioşii. 
Suntem în aceeaş stare sufleţâscă ca 
omul, care în vis e muşcat de câne 
şi vrând sé strige nu póte, nici să 
fugă sau să se apere nu este în stare, 
român ne sfâşie inima ca un cujitj 
însă ajuta nu-i putem. N’avem puţinţă 
materială de a ne apăra îndeajuns in- 
stituţiunile nóstre culturale şi a le 
feri de prăpastie, necum a sări în aju
torul celor singuratici. Şi asta ne 
doare.

Denunţăm însă lumii acéstá stare 
insuportabilă a nóstrá. Denunţăm acéstá 
meschină luptă de esterminare în po
triva nóstrá. Denunţăm acest sistem în 
care:

„Trndarea e stimată, dreptatea o himeră, 
TJn drept e împilarea, scandalul element, 
Morala e o glumă, iubirea efemeră, 
Corupţia la modă, desfrâul un talentu.

aruncară galbeni în paharul cu vin, spu- 
néndu-i:

— Bea Barbulel... bea!
Şi bătrânul cântăreţ bea vinul şi gal

benii pe care îi ţinea în gură şi-i scotea apoi, 
după-ce-’i săruta cu evlavie.

— Ascultă-ine Bărbiile, îi zise Nicol, e 
Sturdza, ia eântă-ne: Tu-mi ziceai.

Barbu se plecă cu respect şi apoi în
cepu a cânta.

Tu-’mi ziceai odată, îl cântau lăutarii 
de te fermeca. Alţi doi lăutari cântau din 
gură, trăgând uşurel din cobză; cântau cu
vintele atât do duióse din cântecul cunoscut 
in România: Tu-’mi ziceai odată.

După-ce sfîrşi romanţa, Barbu înflăcă
rat de un entusiasm cu totul artistic, lasă 
sé-i alunece arcuşul într’un cântec popular 
plin de foc. Liszt nu scotea o vorbă. Stă
pânit de măreţia scenei, care o avea sub 
ochi, el asculta pe aceşti trubaduri, cari nu 
se îndoesc de loc de ceea-ce însemnâză 
musică.

în acâstă musică a poporului român 
te loveşti de strigăte sfăşiet6re, plângeri tân
guiri ale inimei, ér cântecul lung şi puternic 
e susţinut de sunetul monocord al cobzei.

Liszt asculta mereu: răsturnat într’un 
jelţ de stejar, el se uita la lăutari, de părea 
că-i înghite cu privirea. Din când în când 
îl vedeai cuprins de o agitare care contracta 
faţa lui fină.

După ce lăutarii sfîrşiră de cântat, el 
îşi împreună manile şi răsuflă cu putere:

— Oh! dise el, cât a de frumos!
Adunarea t0tă isbucni în aplause. Liszt

scóse din buzunar un pumn de galbeni şi 
punendu-i în păharul lui Barbu îi zise;

— Să bem amândoi, lăutare!
Cele dóué păhare se ciocniră. Liszt 

era aşa de impresionat, încât când puse pă
harul la gură, îi tremura mâna.

*
In fundul salonului, boierii obicinuiţi cu 

aceste cântece, vorbiau între ei, aruncând 
după fiecare cântec câte un galben în păha
rul bătrânului cântăreţ.

După câteva secunde, Liszt se sculă şi 
mergând la Barbu îi spuse:

— Tu mi-ai făcut cunoscută musică ta, 
să-’ţi cânt şi eu pe a mea.

Să aşază la piano, în mijlocul tăcerei 
generale. Lăutarul cu vióra în mână asculta 
cu atenţiune, fără a clipi din ochi.

Insufleţindu-se, cu capul dat pe spate, 
cu ochii întredeşchişi. degetele-’i alunecau 
dela un capăt la celalalt al pianului.

Era un tablou fermecător; nici odată 
Liszt nu se ridicase la o aşa înălţime; bo
ierii ascultau înmărmuriţi şi încântaţi; lău- 
tărul, el, înţelegea; se uita ţintă la pia
nist şi nu perdea o notă din cântecul lui.

Liszt se sculă dela pian in mijlocul aplau- 
selor frenetice ale întregei adunări.

Barbu veni la el şi la rândul seu 
întinzându-’i un păhar de şampanie, îi 
spuse :

— La rândul meu, stăpâne, te rog să bei. 
Păhărele se cocniră.

— Barbule, îi zise Liszt, ce crezi tu de 
acest cântec ?

— É aşa de frumos stăpâne, response 
Barbu, încât dacă-’mi dai voe, m’aşi încerca 
să-’l cânt şi eu.

Liszt avú un suris de neîncredere.
Lăutarul se întoarse cătră orchestra lui 

şi începu se cânte marşul unguresc.
Barbu amănunţi pe vióra lui tótá îm- 

provisatia artistului, care asculta cu o bă
gare de seamă, cum nu ’şi-o póte închipui 
cineva.

Orchestra ’1 însoţia, cu privirile îndrep
tate spre bătrânul lăutar.

Când sfârşi marşul, Liszt se sculă, veni 
drept la bătrân, îl îmbrăţişâ cu foc, apoi 
ridicând după vechiul obiceiu, păharul plin 
cu şampanie şi cu galbeni, îl întinse lui 
Barbu zicându-’i :

-— Bea Barbule, bea, căci Dumnezeu 
te-a făcut artist, şi tu eşti mai mare decât 
mine.

Carles del Perrieres.
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Delegaţiuilile austro-ungare s’au | 
întrunit în Budapesta Luni în 9 Main 
n. pentru a desbate chestiunile de resort 
comun.

Proiectele ce au sé fie desbătute mai 
întâiu în şedinţe separate şi pe urmă în 
şedinţele eomune a delegaţiunilor ambe
lor ţări, sunt urmátórele: Budgetul co
mun pentru anul 1899 ; votarea creditului 
estraordinar pentru susţinerea trupelor 
în confiniile o c u p a t e ;  votarea unui 
credit ulterior de 301 milióne pe anul 
1898 pentru a r m a t u r ă ,  m a t e r i a l  
de r é s b o i u  şi măsuri de fortifiea- 
ţiune, ceea-ce se motivăză cu cheltuelile 
ce s’au făcut pe timpul critic al erum- 
perei răsboiului greco-turc; un credit 
ulterior pentru espediţiunea la C r e t a  
şi încă vr’o câteva alte credite. Cu 
totul se cere încuviinţarea unei sume 
de 201 milióne pentru posiţiile amin
tite. Venitele v a m a l e  sunt socotite 
cu 3 Va milióne mai mult ca pănă acum. 
Relativ la c u o t ă  nu esistă proiect, 
se va discuta chestia separat. Pentru 
provederea armatei comune cu c i n ă  
ma i  c o r é s p u n i j é t ó r e  se pretinde 
o sumă de 852.909 fl. Pentru praful 
fără fum pe séma a r t i l e r i e i  se va 
vota suma de 600.000 fl. Pentru di s
po z i ţ i i l e  f or t i f i c  a ţ i  u ni  lor pe 
lângă cele 3 »/a milióne de pănă acum 
se cer alte 21/a milióne fl.

In şedinţa de Luni s’au constituit. 
Delegaţiunea austriacă şi-a ales de pre
sident pe cavalerul I a v o r s z k y ,  care 
în discursul de deschidere a dat espre- 
sie părerii de rău, că pănă acum nu 
s’a putut vota un proiect de lege asu
pra cuotei, care să serve de basă la 
desbaterile delegaţiunei. Delegaţiunea 
maghiară şi-a ales de president pe 
Széli Kálmán Acesta a făcut în dis
cursul seu apoteoza politicei de pace 
urmate de alianţa triplă, — eocotindu-o 
în parte drept merit a cârmei înţelepte 
în fruntea căreia stă Maiestatea Sa 
regele şi dibaciul ministru de esterne 
contele Groluchowsky. Acelaşi orator a
statele din Balcan.

Proiect de lege despre dotaţiunea 
clerului. După cum eerie „Pester Lloyd“ 
în numărul său de săra din 4 Mai, în şedinţa 
comună a comisiunei de drept public şi pri
vat şi a celei financiare, ţinută în 3 Mai, 
atât baronul Desider Pronay cât şi Dr. Io
sif Gali, au făcut mai multe amendamente 
la proiectul de lege despre dotaţiunea cle
rului, nu numai în privinţa ştolei ci şi în 
privinţa altor disposiţiuni ale acelui proiect, 
cari amandamente însă nu s’a primit.

Am dori să cunóscem mai de aprópe 
atât amandamentele, cât şi dispo iţiunile din 
proiect la cari acelea s’a făcut.

In momentul ultim suntem informaţi, 
că dl Dr. Gali va funcţiona în şedinţa ca
sei magnaţilor ca referent al proiectului de lege 
sus numit; ceea ce ne face a presupune că 
dl 1. Gall are speranţa a i se primi în plenul 
casei amandamentele făcute în comisiuni.

Sibiiul centru de niaghiarisare. In
legătură cu primul nostru de astăzi repro
ducem un comunicat al (fiarului „Egyetértés“ 
ce îi sa trimis din Sibiiu. Eată-i cuprinsul:

„Din Sibiiu ne sosesce o ştire fórte 
lmbucurătăre asupra maghiarisârii.

Intr’o şedinţă a casinei maghiare, „Pol
gári kör„ Aranyosi, funcţionar la tren, a pro
pus ca membrii să şi ţină de datorie patriotică a 
îndemna pe oficianţii, cari se află în slujbă 
de stat ca să-'şi maghiariseze numele străin- 
sun&tor.

Şedinţa a primit acăstă propunere şi 
totodată l’a încredinţat cu conducerea pro
pagandei pe Aranyosi — care a procedat 
aşa de zelos, încât a ajuns la resultate Strä
uche. In scurtă vreme 158 Valachi şi 63 
Saşi ’şiau dat rugarea cătră ministrul de in
terne, ca să le permită a’şi schimba numele 
străin cu cele unguresci. Valachilor din Si
biiu şi Saşilor venfl natural că nu le-a prea- 
convine acăstă patrioţi :ă mişcare. Foile lor 
scuipă foc de mănie, ba se irită atât de săl
batec încât vor face de sigur cunoscinţă cu

procuratura. Zelul lor însă e zadarnic căci 
precum aflăm îşi vor maghiarisa mulţi încă 
numele.“

Astfel Egyetértés. Adevărul e că în 
copul maghiarisării numelor se lucră şi în 
Sibiiu ca şi ín tóté oraşele locuite de ne- , 
maghiari, ăr cei espuşi sunt deocamdată func
ţionari de stat, în special cei dela căile fe
rate. Cum s’a constatat, funcţionarii superiori 
au mandat direct dela guvern a lucra în di
recţia aeésta. încât pentru succesele ce le-ar 
fi obţinut deja, maghiarisându-se numai în 
Sibiiu în timpul din urmă 158 Români şi 
63 Saşi, — comunicatul lui Egyetértés e 
mincinos. Noi ştim că afară de vre-o <jece 
inşi, Saşi şi Români laolaltă toţi aplicaţi la 
căile ferate al căror nume a fost comunicat 
şi în monitorul oficial, nu s’au înţemplat ma- 
ghiarisări de nume.

„Sionul“ n’are tocmai mult motiv se 
salteze de acéstá ruşin0să victorie !

-------- x--------

Un chip lăudabil de a sérba t)iua 
de 3/15 Maitl. O parte a inteligenţei din 
comitatul Hunedórei — cum aflăm din „Re
vista Orăştiei“ — a hot&rît a stărui pe lângă 
publicul românesc să e t e r n i s e z e  amintirea 
(filei memorabile dfc 3/15 Maiu prin o ma
nifestaţie de jertfa naţională, contribuind pen
tru convieţui ce e să se înfiinţeze la gimna- 
siul din Brad. Dorim succes la întruparea 
nobilei idei.

Papa îi Germania-luterană. Un pu
blicist. clerical francez Des Houx, care are 
relaţii intime cu vaticanul, a comunicat în 
cfilele aceste scirea de sensaţie, că papa a dat 
ordin unui cardinal a întră în pertractări cu 
guvernul german în scopul ca Germania să 
primăscă patronajul asupra creştinilor din 
Turcia şi China Pănă acum avă acest patronat 
Francia, însă papa vădănd cum sunt tractaţi 
catolicii în acăstă ţară catolică, cum mănă
stirile se închid şi ordurile de călugări şi că
lugăriţe să alungă peste graniţă, sa simţit ne
voit a se adresa Germaniei protestante, unde 
asemenea lucruri nu se întemplă. Numitul

. 1J___v - y _   a. a— -i. 1. 4 ..... .
primi de sigur cu mai multă afabilitate 
intenţiile papei, decât Francia catolică cea 
ateistă sau decât bună0ră Rusia cea ortodoxă 
şi duşmănosă papei.

Este acesta fără îndoială un slab ate
stat pentru papistaşism, când însuş papa con
stată, ca o ţară papistaşă din cause morale 
nu mai este capabilă a susţină patronajul 
asupra creştinilor din ţerile păgâne şi când 
acest papă se simte nevoit a se adresa celor 
mai îndărătnici duşmani ai bisericei papistaşe 
— protestanţilor.

D e n u n ţ a r e .I
„ Tribuna Poporului11, Nr. 80. de 

Mercuri, publică o corespondenţă din 
Bucuresci în care se t̂ ice, că părintele 
Voina din Braşov de câteva (ţile s’ar 
afla în capitală, „care în mare taină ar 
fi spus la o mulţime de naţionalişti, 
că gintnasiul din Braşov e în mare 
primejdie şi că da c ă  dl. Sturdza n u  
va da bani ,  g i m n a s i u l  e per-  
d u t  “.

Noi nu credem, că părintele Voina 
pentru aceea s’ar fi dus la Bucuresci, 
ca sé cérá dela dnul Sturdza bani 
pentru gimnasiul din Braşov, pentru-că 
dnul Voina prea bine scie, că nici 
gimnasiul, nici biserica Sfântului Ni- 
colae, ca unul din susţinătorii gimnasi- 
ului, nu póte dela dnul Sturdza, ca 
dela şeful guvernului României, nici 
cere nici primi bani pentru gimnasiul 
din Braşov.

Póte înse pretinde biserica Sfân
tului Nicolae din Braşov, echivalentul 
bunurilor avute în România, care inse 
prin vicisitudinile timpurilor au trecut 
din folosinţa ei în folosinţa statului.

Décá părintele Voina ca delegat 
al bisericei Sfântului Nicolae din Bra
şov petrece prin Bucuresci, credem că 
numai în aceasta afacere munceşce.

Fórte réu fac toţi aceia, cari în 
aceste timpuri grele, din interes de

partid se folosesc în publicitate de si- | 
tuaţia gimnasiului din Braşov, care 
nici când n a primit s u b v e n ţ i e dela 
statul României, ci când a primit vr’o 
sumă óre-care, a primit-o numai ca óre- 
care desdaunare pentru bunurile avute 
în România, la cari ea nici când n’a 
renunţat.

Fondul de pensiune preoţesc.
—Altă voce din cler—

Onorată Redacţinne!
Precum în vechime pentru íntréga 

omenime decăzută „moralicesc e“ a fost o 
necesitate arijétóre venirea Mesiei, carele să 
o salveze aducându-o la cunoscinţă adevăru
lui, — aşa pentru mult cercata preoţime gr. 
ort. română decăzuiă „materialicesce“ nece
sitate ardétóre a fost apariţiunea unei insti- 
tuţiuni de felul aceleia precum este acum 
„fondul de pensiune preoţiască“.

Ea a apărut precum şcim la Maiu 
1891. —

Durere înse că necredinţa în ajutorul 
acestei instituţiuni mántuitóre, sé pare a fi 
încă şi mai mare din partea celor chemaţi 
a o îmbrăţişa decât a acelora, cari din ne
credinţă au răstignit pe Mântuitorul lor! — 
Căci aceia au dat graţie Salvatorului barăm 
33 ani, ér noi preoţimea — deşi instituţiu- 
nea din cestiune fiind o lucrare omenască, 
pentru a căreia ducere îndeplinire să recere 
graţia unui timp cu mult mai îndelungat
— totuşi îi ameninţăm esistinţa în o măsură 
atât de mare, încât să vede a apune, înainte 
de ai putea cunósce şi gusta nici cele din- 
tâiu fructe ale ei.

Şi óre, cari sunt armele nimicirei ale 
acesteia ?

Răspunsul acestsi întrebări lam primi 
cu multe ocasiuni făcendu-se imputări diferite 
cari însă tóté se unesc în „neatenţiunea“ 
şi „indiferentismul“ ce’l arătăm faţă cu 
acăstă instituţiune. Indiferentism atât mate
rial cât şi moral, — nişce arme destul de 
puternice nimicitóre:

iu l u c i u  na tu r a l ,  c a  g r au i r a ru i ,  ca re  
sădindu-şi odată grădina cu pomi şi cu plante
— numai atunci să va putea bucura de ró- 
dele plantaţiuuei lui, dacă nu se va măr
gini numai la atâta, ci îşi va continua şi 
mai departe- la timp potrivit cu zel aplica- 
ţiunile recerute.— Tot asemenea şi noi pre
oţimea gr. ort., dacă voim să ne bucurăm 
de. fructele acestei instituţiuni măreţe acum, 
ér urmaşilor noştri să lăsăm un suvenir de 
plăcută aducere aminte, — numai aşa vom 
Jsbuti, dacă acum la timp potrivit nu ne vom 
lăsa stăpâniţi de indiferentism ci vom lucra 
cu zel şi abnegaţiune!

In împrejurările actuali de miserie In
diferent ismul material ce’l arătăm, pare că 
nu ui s’ar putea lua în nume aşa de rău 
decât indiferentismul moral manifestat atât 
de mult prin tăcere prelângă tóté nemulţă- 
mirile şi nedumeririle ce le avem faţă de fon
dul nostru preoţesc. Acesta tăcere însămnă 
atâta cât desconsiderare; ér desconsiderarea 
arătată faţă de o instituţiune menită a ne 
ajutora copii şi soţiile la timp de văduvire 
se pare a nu fi tocmai potrivită cu nesce 
părinţi bine voitori ai familiei şi naţiunei 
lor. Căci până când mulţi dintre preoţi prin 
asigurări îmbogăţim institutele de dsigurare 
streine, ar trebui să contribuim cu bunăvo
inţă din puţinul ce avem şi pentru scopul 
progresărei fondului preoţesc menit esclusiv 
spre ajutorul nostru. Acăstă datorinţă im
pusă şi moralicesce, numai aşa o vom putea 
împlini cu iubire şi bunăvoinţă, dacă mai 
întâiu vom căuta căi şi mijlóce pentru delă- 
turarea nedumeririlor ce par a esista faţă 
de acăstă instituţiune. Calea cea mai scurtă 
şi locul cel mai potrivit pentru întrunirea 
părerilor nóstre diferite în chestiunea fondu
lui preoţesc este organul nostru bisericesc 
„Telegr. Rom“. — după cum a binevoit a 
nota On. Red. în nr. 43, — carele fiind şi 
dealtfeliu jurnalul de casă al fiecărui preot, 
uşor s'ar putea face lumină.

Mi-am permis şi subscrisul a luat con
deiul în mână în bună credinţă fiind, că în 
modul acesta voi contribui şi eu câtuş de 
cât la mişcarea interesului moral faţă de ces- 
tiunea fondului preoţesc, precum şi la ridi

care ei din noroiul indiferentismului şi a descon- 
sideraţiunei. In legătură cu părerile colegu
lui părinte I. Pasca din Nr. 43 al „Telegr. 
Rom.“ cari păreri cred că nu numai din 
partemi, ci din partea întregei preoţimi vor 
fi fost cu căldură îmbrăţişate, — îmi permit 
a face amandamentul, că ar fi o necesitate 
neamânaveră, atât în interesul preoţimei cât şi 
a fondului de pensiune şi al dreptăţii însăşi, 
a să face o revisuirc respective o constatare 
nóuá a stărei parochilor din partea autorităţi
lor nósrre superióre bisericesci; în urma că
reia s’ar descoperi nu puţineparoehii cu un 
venit anual dela 800 — 1000 fl. şi cu ran
gul de clasa III a, după care rang să 
solvesce şi tacsa anuală la fondul de pensiuni 
Venitele acestor parochii să ţin sub obroc 
cu ocasiunea escrierilor de concurse şi ast- 
feliu să ocupă de preoţi şi cu mai puţină 
eualifiicaţiune.

O nedumerire earăşi, de care sunt stă
pâniţi mulţi dintre preoţi este : că unii pre
oţi ajunşi în urma vreunei nenorociri séu în 
urma bătrâneţelor ’1 neputinţe şi prin ur
mare neopţi pentru purtarea oficiului lor în 
mod póte nici pe dejumetate corespunzător, 
— nu primesc pensiune, deşi pdtecă au sol
vit tacsele anuali cu t0tă corectitatea, ci să 
lasă în funcţiune şi mai de parte, acordân- 
du-să la cererea respectivei parochii lipsite, 
un capelan, trecând cu acăstă ocasiune tot 
dreptul de pensiune a preotului veteran asu
pra capelanului sub cuvânt că parochia nu 
e datóre a solvi tacsa la fond numai pentru 
un preot. Ce să întâmplă apoi? Venitul 1/2 
ce’l primesce preotul neputincios dela cape
lan să consideră ca pensiune, precând la acest 
venit a avut drept respectivul preot se con
teze chiar şi înainte de înfiinţarea fondului 
de pensiune şi şi atunci chiar când n’ar fi 
solvit nici o singură para în favorul fondu
lui. — Prin urmare tacsa fundamentală pre
cum şi tacsele anuali pe aprópe 30 — 40 
ani răspunse în favorul fondului din partea 
unui preot cu venite puţine şi familie grea, 
sunt o prea mare jertfă, plus pierderea veni
telor y2din parochie pre care Ie primesce ca
pelanul. —

Aeésta póte o una dintre cele mai 
mau ucuiuiţamiri a preoţimii faţă de fondul 
preoţesc. Căci cei mai mulţi preoţi pănă la 
ani 40 de serviţ devin neputincioşi şi neapţi 
în serviţ din causa bătrâneţelor séu din causa 
vreunui morb care e greu de constatat s. e. 
reomatismul, carele împiedecă pe preotul 
adeseori nu numai dela împlinirea datorinţei 
sala oficióse, ci chiar şi dela ocupaţiunile 
sale economice private aprópe singurul is- 
vot de venit şi razim al familiei sale. —

Drept aceea spre delăturarea nemulţă- 
mirei în acéstá privinţă, după modesta mea 
părere sar putea aplica urmátórele 3 mo
dalităţi :

1. Dreptul de jpensiune al unui preot 
cu capelan să nu trécá asupra capelanului, 
ci să rămână ne schimbat, solvind atât preo
tul respectiv cât şi comuna bisericăscă tac
sele anuali şi mai departe. încât pentru în
rolarea şi a capelanului la fondul de pen
siune, acela să’şi solvâscă taxele anuali re
cerute începând eu intrarea sa în funcţiune 
cu drept de pensiune, plus taxa fundamen
tală, ăr parochiei respectivă sâ-i să mai im
pună încă o taxă anuală, provisoricâ pănă 
atunci, pănă când preotul mai în etate a ră
posat séu s’a pensionat. Astfeliu fondul de 
pensiune ar avea favorul, că i s’ar înmulţi 
membrii, ér preoţii nu ar avea motiv de ne- 
mulţămire. Prin ceea ce s’ar delătura unele 
din obstaculele ce le întimpină fondul de 
pensiune astăzi din partea preoţimei. Ea
răşi un favor al fondului şi al nostru al 
tuturora;

2., A dóua modalitate ar fi: a li se 
acorda preoţilor cu capelan deodată cu in
trarea acestuia în funcţiune, cel puţin 1/i din 
pensiunea ce’i compete după anii pentru cari 
a solvit taxa, pănă când va fi în viâţă; ăr 
după mórte văduva respective orfanii să se 
împărtăşescă conform normelor staverite; şi

3., Dacă ambele aceste modalităţi ar fi 
greşite şi neducátóre la scop, să se restitue 
astorfeliu de preoţi cel puţin taxele anuale 
răspunse, — fără interese conform §. 25 din 
statute.

Mi-am luat cutezanţa a da publicităţii 
părerea mea individuală în cestiunea fondu
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lui de pensiune preoţesc în speranţă că On. 
Redacţiune, ori Onoraţii colegi preoţi vor 
putea arăta o cale póte şi mai pructicabilă 
în privinţa celor sus menţionate. Ca astfeliu 
discutându-să cestiunea fondului preoţesc şi de 
póna şi ideile altor preoţi mai maturi şi póte 
mai probaţi, — sé se lănnuescă. Ca uşuraţi 
în chipul acesta de povara nedumeririlor şi a 
nemulţumirilor sé putem urma cuvintelor poe
tului, carele <J*ce:
Pe calea armoniei sé mergem dar de acuma, 
Cârmaci sé fim cu toţii, şi toţi ocârmiţi :
In minţi cu înţelesul, în inimi cu iubirea 
De neam şi de moşie, sé începem la zidirea 
„Palatului“ în cari trăivom strins uniţi....

Caţ a ,  25 Apriliu 1898.
cu distinsă stimă : 
Patriciu Pintea,

preot-capelan,

Din tractu l M ercurei.
Onorate Die Redactor!

Conform convocatorului din 14 Fe
bruarie a. e. d e s p ă r ţ ă m â n t u l  r e u n i u 
ne i î n v ă ţ ă t o r i l o r  din p r o t o p r e s b .  
gr . -or .  al  M e r c u r e i  şi-a ţinut adunarea 
sa de primăvară în (Jdele de 11 şi 12 Aprile 
a. c. în comuna Ludoş.

Cu multă satisfacţie trebue se constat, 
că afară de preapuţini membrii mai bă
trâni ai acestei corporaţiuni toţi sunt la 
înălţimea chemării lor, ceea-ce o dovedeşte 
presentarea lor cuviinc'ósa, desbaterile serióse 
şi cundstinţa de causă dovedită cu aceea 
ocasiune.

Nu esagerez când 4'°, că aceşti mem
brii ai corpului nostru înveţătoresc ar putea 
face cinste ori-cărei naţiuni.

La adunare present era şi protopresbi- 
terul tractului, P. O. D. loan Droc, care cu 
mult interes ’l-am văcjut luând parte la tóté 
discusiunile desfăşurate asupra obiectelor per- 
tractate.

Din raportul comitetului şi al cassa 
riului s’-a vé<Jut, că afacerile despărţămân
tului în anul espirat şi-au uămat cursul 
regulat.

Supus fiind revisiunei computul despre 
averea despărţământului şi fiind aflat în or
dine, adunarea dă absolutoriu comitetului pen
tru acela.

Fiind postul de preşedinte, de secretar 
de cassar şi un membru în comitet în va
canţă, acelea au fost aduse la îndeplinire. 
De preşedinte a fost ales Ilie Georgescu, di
rectorul şc0lei din Poi na, de secretar Ni- 
colae Simulescu, directorul şc6lei din Apol- 
dul-de-jos. de cassar Aron Sârb ér de mem
bru în comitet Romul Yraciu ambii înv. Ia 
şc61a din Poiana.

Urmâză temele şi disertaţiunile impuse 
de comitet şi anume:

a) Predarea numărului 12 de loan Trónca 
şi Vasilie Bratu;

b) Primăria şi representanţa comunală 
predată de Ión Bârsan;

c) Musica vocală predată de V. Do- 
brescu şi loan Nicóra;

d) Disciplina şcolară, dóué disertaţii ale 
membrilor George Albu şi N. Simulescu, cari 
tóté au fost reuşite.

O lucrare cu pricepere şi cunoscinţă de 
causă a fost operatul membrului N. Simu
lescu, pe carele adunarea ’l-a însărcinat cu 
scóterea ci în broşură.

Atât Sâmbătă în 11 cât şi Duminecă 
în 12 Aprile c. membrii reuniunei au luat 
parte la câte-o masă comună unde ne-am pe
trecut preste aşteptare de bine.

Dintre toastele rostite amintesc pe cel 
al P. O. D. loan Droc, protopop, Ilie Geor. 
gescu, Aron Sârb, păr. Ilie Popp, N. Simu
lescu, V. Dobrescu, loan Bârsan ş. a.

Pentru modul cum fruntaşii comunn, 
Ludoş au ştiut primi pe membrii acestei 
brave reuniuni, aceia merită tdtă lauda şi 
cinstea.

Intre aceia aflu de bine a aminti pe 
Dnii loan Cosma, notariu com., Ilie Popp, 
paroch, precum şi pe învăţătorii şcdlei de 
acolo, loan Trónca şi Ilie Tănase.

Dela acâstă adunare toţi ne-am despăr
ţit cu plăcute suveniri.

De încheiere nu pot decât se doresci 
ca multe reuniuni învăţătoresci se avem ca 
pe cea din protopresbiteratul Mercurei.

Atunci putem fi sigur, că educaţiunea 
poporului nostru pe bună cale merge şi fru- 
móse şi îmbelşugate róde va aduce némului 
nostru.

Participantul.

Resboiul ispano-am erican.
(O mică învingere a Şpaniolilor). Se de- 

peşâză că generalul Rrizayes, comandantul 
armatei terestre a Spaniolilor pe insulele 
Filipine, după o luptă de 4 (Jile a ocupat 
oraşul Panay, cuibul principal al resculaţilor. 
Armata Spaniolă împreună cu autochtonii 
cari ţin la sţăpânirea spaniolă a făcut asalt 
cu baioneta asupra oraşului strigând : Tră
iască Spania. Dintro resculaţi au rémes 500 
morţi. Acéstá învingere, pentru liniştoa pe 
insulele Filipine şi pentru primejdia căreia 
pănă acum Spaniolii erau espuşi, a fi adecă 
atacati din dóué părţi — îşi are însemnăta
tea sa. Influinţă deosebită înse asupra mer
sul răsboiului nu are.

(Veste despre o luptă mare). Din New- 
York soseşte ştirea anunţată acolo de cătră 
câţiva oficiali ai republicai Sant Domingo, că 
în spre Puerto-Picce se aud grozave canonade. 
Se crede, că flota americană do sub comanda 
lui Sampson a intrat în luptă cu escadra 
spaniolă, care a plecat dela insulele capver- 
dice. Depeşe nedemne de încredere anunţă 
că Spaniolii sunt superiori Americanilor.

(Tulburările din Spania) iau dimensi
uni şi mai mari. In sgomotósele şedinţe ale 
camerei înfrângerea armatei spaniole la ca- 
vite a devenit obiect de discuţie. Fracţiu
nile oposiţionale (Republicanii şi Carliştii) 
fac sgomot teribil spunând cuvinte injurióse 
la adresa guvernului. Reginei încă i-se fac 
imputări probabil, că se va întâmpla o crisă 
ministerială.

{Date oficiale despre lupta dela Cavite). 
Oficial „Newyork-Herald“ publică numai 
acum darea de seamă despre lupta dela Ca
vite. In înţelesul acestora lupta dela Cavite 
a ţinut şepte oare, după cari n’a mai rémas 
nimic din escadra spaniolă, frântă cu desă
vârşire. Spaniolii s’au luptat ínsé destul de 
bărbăteşte. Au perdut cu totul peste o mie 
de soldaţi, pecând Americanii n’au perdut 
ni c i  u n u l .  Americanii au puşcat bine şi 
cu noroc, pecând Spaniolii nu nimereau.

Comandantul Dewey care are partea 
leului la lupta aceasta a fost înaintat la gra
dul de admirai.

Nou tăt i .
3

Casina română din Sibiiiu, şi-a
ţinut în 8 Maiu n. a. c. adunarea gene
rală, la care au participat un considerabil 
numér de membri. Durere ínsé, că din apelul 
membrilor s’a putut constata, că o parte a 
inteliginţei sibiene stă departe de acâstă so
cietate a cărei necesitate e indiscutabilă, şi 
care pune la dispositiunea membrilor séi cele 
mai posibile comodităţi în proporţia contri- 
buirii anuale.

Din raportul anual remarcăm: In 1897 
societatea a avut Gl membri ordinari şi 6 
esterni ţ la venite a însemnat fl. 821.69 cr. 
ér la eşite fl. 777-34 cr., sé póte deci susţin0 
din resursele proprii. A oferit membrilor séi 
22 «jiare şi reviste (române, germane şi ma
ghiare), dintre cari Ínsé unele sunt date de 
institutul „Albina“, popicăria din grădina 
metropolitană, graţie Ex. Sale I. P. S. D. 
metropolit Miron Romanul şi alte distracţii 
sociale.

S’a şi decis a se mulţămi „Albinei“ în 
scris, ér Ex. Sale prin o deputaţiune, pen
tru mărinimosul sprijin dat societăţii.

La reconstituirea societăţii s’au ales în 
comitet dnii: P. Cosma pesident, Dr. II. 
Puşcariu vice-pres., Dr. O. Russu secretar 
Dr. Beu cassar, Dr. Stroia bibliotecar, Dr. 
R. Roşea. Pant. Lucuţa, Al. Lebu. On. Tilea, 
membri corn. ér censori dnii: I. de Preda şi 
Dr. N. Vecerdea.

** *
Comitelui despărţământului I (Bra

şov) al Asociaţiunei s’a contituit într’una 
din şedinţele sale diu urmă în următorul mod : 
Preşedinte Andreiu Bârseanu, profesor ; vice
preşedinte: Georgiu Maior, redactor; cassar: 
Cornel Aiser, funcţionar de bancă; contro
lor: loan Săbădeanu, comerciant; notar.- Ni- 
colau Bogdan, profesor. — „G. Tr.“ află că noul 
comitet va adresa cât mai curând un apel

cătră toţi fruntaşii români de pe teritoriul 
despărţământului Braşov, învitându-i a-se în
scrie — întru cât nu sunt înscrişi pănă acum 
— între membrii Asociaţiunei.

** *
Inaugurarea exposiţiei iubilare.

Exposiţia arangiată de poporaţia vieneză din 
ncidentul iubileului de 50 de ani a Maj. 
Sale Monarchului Francisc Iosif, a fost inau
gurată în chip festiv Sâmbătă, în capitala au
striacă

Inaugurarea a fost anunţată de sărbă
torescul sunet al clopotelor. Pe la 3 óre după 
prânz Maj. Sa s’a îmfăţişat pe Prater, locul 
exposiţiunei, unde staţiona mulţime enormă 
de ómeni. Maj. Sa a fost primit de cei doi 
presidenţi ai exposiţiei şi de cătră archidu- 
cele Otto, care a adresat Monarchului o alo
cuţiune, arătând importanţa şi incidentul, care 
a dat îndemn la arangiarea exposiţiei. Maj. 
Sa Monarchul a pronunţat apoi între entu- 
siaste aclamaţii discursul de inaugurare a 
exposiţiei, spunând între altele, că exposiţia 
din chestie e oglinda muncei din timpul dom
niei sale, şi dând expresie dorinţei, ca tot 
aşa de conscient cum se lucră pe terenul 
economic şi cultural, sé se lucre şi pentru 
realisarea problemelor viitorului.
r ** »

Societatea dc lectură Petru Maior
învită la serata literară musicală împreunată 
cu joc ce o va aranja îu favorul fondului seu 
sub Patronatul il. sale domnului Dr. Alexan
dru Mocsonyi de Foen Joi 19. Maiu st. n. 
1898. in reduta orăşănâsca (Városi Vigadó) 
Budapesta, 1. Maiu 1898. Comitetul aranja
tor. începutul la órele 71/,,. séra Taxa de 
persóná 2 fiorini, de familiă 5 fiorini. Da
mele sunt rugate a se presenta in toiletă de 
soirée séu in costum naţional. Ofertele mari- 
nimóse, intrate la adresa cassarului Camil 
Velican (IV., Lipót-utcza 43, II. 13.), se pri
mesc cu mulţămită şi se vor chita pe cale 
(liaristică.

P r o g r a m a .
1. Cuvânt de deschidere, rostit de pre- 

sidentul societăţii.
2. a) „Primăvara“, de N. Popovlci.
/>) „Cât e ţâra“ de J. Vidu; esee. de 

corul societăţii.
3 „Aria Gertrudei“ din opera Hamlet 

de Thomas, cântată de domnişdra Valeria 
Pop, acomp. la pian de Dşdra Clotilda 01- 
teanu.

4. „Petru Maior“ disert. de îosif Enescu 
stud. fii.

5. „Fantasie Impromptu“ de Chopin; 
esecutată la pian de Dşdra Virginia Gall.

6. a) „Despărţirea vânătorului“ de Men
delssohn Bartholdy.

b) „Nóptea,, de N. Popovici; eşec. de 
corul societăţii.

7. „Poiana farmecátóre“ de V. Alexan
dri, declamată de Dş0ra Écaterina Mezei.

8. „Illustrazzione romana“ rhapsodie 
j de Carol R. Karras; esecutată la pian de 
I Dşdra Clotilda Olteanu.

9. a) „Flori de nufăr“ de I. Mureşan.
b) „Mugur mugurel“ de G. Dima, cân

tate de Dsóra Valeria Pop.
10 „Mama Angheluşa“ canţonetă de V. 

Alexandri, predată de Simion David, rig în 
medicină.

11. „Marşul cântăreţilor“ de N. Porum-
bescu ; esecutată de corul societăţii.

#* *
Invitare la serbarea şi maialul înda

tinat ce se va ţin0 în Iclanzel la 3/15 
Maiu a. c. în folosul şcdlei române din 
loc. P r o g r a m :  1. La 9 óre a. m. 
serviciul divin. 2. La 10 óre a. m. dan
suri poporale. La l óre d. am. şedinţa pu
blică a despărţ. XXV al asociaţiunei. 4. La 
2 óre 3. am. începutul dansului inteligentei.
5. La 4 óre d. am. calusierul şi bătuta ese- 
cutate de 12 tineri di loc. 6. Producţiunea 
coriştilor din loc. Intrarea de personă 1 fl. 
de familie 2 fl. v. a. Ofertele marinimosă 
se vor cuita. Iclanzel 6. Maiu 1898. P. co
mitetul Arangiatoriu Suciu Orbean. NB. Vic-
tualele sunt concrezute st. fam.

*# *
Adunare de popor pentru sufra

giul universal. Duminecă s’a ţinut în 
Budapesta o adunare de socialişti convocată 
de deputatul dietal Sima Ferencz. La adu
nare, care a avut loc în Városliget au luat

parte ca la 25,000 de ómeni. Oratorii au vor
bit pentru sufragiul universal. Adunarea a 
descliis’o Sima prin o vorbire, în care spunea 
că viitoriul Ungariei se întemeiază pe su
fragiul universal, şi în acest înţeles tröbue 
înaintată Dietei o representaţie. S’au ales 
doi presidenţi: din partea socialiştilor radicali 
şi din partea social-democraţilor. Au vorbit 
apoi mai mulţi oratori, şirul cărora s’a în
cheiat cu Sima, care a spus, că totdeuna va 
pretinde în dietă drepturile poporului.

*# #
Revoluţie pentru pâne. In Italia

continuă rőscólele din causa scumpirei pânei. 
In multe oraşe adevărate revoluţii inscenézá 
răzvrătitorii flămânziţi. Depeşile ce sosesc 
din Italia, vestesc despre revoluţii în urmă- 
tórele oraşe: In Gonzuno poporul s’a rescu- 
latdin causa scumpirei pânei. A fostacuirată 
miliţia, care a dat foc, omortnd doi ómeni 
şi rănind pe mai mulţi. In Piza, miliţia 
chemată pentru a înprăstia pe resculaţi, a 
omorit trei ómeni. Despre o revoluţie in- 
grozitóre se scrie din Milano, unde 250 
morţi şi n e n u m ă r a ţ i  v u l n e r a ţ i  s u n t  
j e r t f a  r e s có l e i  p e n t r u  p n â e .

** *
Explozia la depositul de cartuşe 

din Rusciuc. Se scie că în urma îngrozi- 
tórei explosiuni dela un atelier de descărcat 
cartuşe al fraţilor Ivanoff, din Rusciuk, şi 
care a făcut sute de victime, un proces a 
fost intentat acestora.

Procesul s’a înfăţişat înaintea tribuna
lului diu Rusciuk, cure după opt <jile de 
audienţă publică, a condamnat pe Nicolae 
Ivanoff la 3 luni Ínchisóre corecţională; pe 
Teodor Ivanoff, la o lună, pe amândoi, în 
mod solidar, la plătirea sumei de 60.000 lei 
despăgubiri de cătră familile victimelor şi 
la 500 lei amendă.

PARTEA ECONOMICĂ
I. Löser.

Istoria Agriculturei.
Traducţiune autorisată 

de
Un p r ie t in  a l p lu g a r ilo r .

(Urmare.)
Lucrarea pământului pe domeniile mă

năstirilor şi marilor proprietari erau de mo
del, ba sé mai lucrau la atari curţi şi unel
tele de lipsă pentru lucrarea pământului; 
după ce s’a înmulţit producţiunea industrială 
aci, le a venit în minta, ca săşi câştige şi 
consumenţi. Pentru aşa ceva foloséscá sărbă
torile bisericesci, când sé adună o mulţime 
de popor, şi din (jlGele acestea făceau 4ile 
pentru negoţ. La sărbători nu putea lipsi 
slujba sfântă, şi fiindcă slujba şi negoţul erau 
acum strâns legate, aşa s’a dat acestor 4>L 
numele de 4de de târg.

5. In periodul acesta pre lângă aceea, 
că au fost multe résbóie, cari au împedecat 
mult desvoltarea agriculturei, au mai urmat 
şi o mulţime de ani nefavorabili pentru agri
cultură ; aşa anul 820 cu o vară ploíósá, fó 
mete şi b0lă de vite (epizootie) 823 şi 828 
eutremure de pământ, bólé între ómeni şi 
vite, apoi alţi ani scumpi şi fómete, aşa în 
cât bucatele erau de trei4eci de ori mai 
scumpe, ómenii mureau de fóme pe strade, 
şi mânâncau mortăciuni. înainte de mórtea 
lui Ludovig, 876 au urmat unu după altu doi 
ani răi, mai întâiu secetă mare, şi un an 
după secetă au fost lăcuste preste íntrégá 
Germania. In anul 990 a fost o secetă ne 
mai pomenită, încât tóté becatele pe câmpuri 
erau arse ca de foc; după aceea a urmat un 
frig mare cu zăpadă multă, şi apoi o pesti- 
lenţă între ómeni şi o b0lă între vite. Érna 
cea grea a durat pănă în luna Maiu anul ve- 
nitor, apoi au urmat nopţi răci, aşa că în
gheţase pela începutul lui Iulie; seceta şi 
lipsa de apă erau tare simţite; rîurile şi 
văile erau uscate, în lacuri mureau nescii. 
live4ile erau pârlite ca de foc, pomii să us
cau, fructe erau puţine séu nu erau de loc, 
cânepa s’a uscat, pestilienţia a răpit ómeni, 
epizootia boi, rîmători şi oi. 994 după o vară 
caldurósá urmă o bólá înfricoşată de vite de 
tot felul, apoi o scumpete şi o pestilenţie; 
în Sacsonia sate întregi au fost nimicite prin 
pestilenţie.
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L a seminariul archidiecesan pentru 
anul şcolar viitor 1898/9 sunt a se 
litera una sută (100) stângini de lemne 
de fag bune, neplutite şi posibil tinere.

Doritorii de a lifera lemnele aceste 
au a face oferte în  scris la consistoriul 
archidiecesan pănă la 15 A ugust n. a. 
c. arătând în special condiţiunile, pe 
lângă cari se va face liferarea.

Sibiiu, din şedinţa senatului epi- 
tropesc, ţinută la 25 Aprile, 1898.
Consistoriul arcliidiecesaii.

Di*. Ii. Puşcariu,
arch.

Dr. Elie Cristea,
secretariu.
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Se află de ven ture oP

fŞ Portretul oi
sEKleiţiei Sale, înalt f  reasânţilnlnl D o n J
p Miron Romanul, §
« t Archiep. şi Metropolit. q|  
^  Preţul fl. 1.— ^

Librăria Tipografiei arcMâiece ane, §

S Sibiiu.

+

în  tipografia archidiecesană 
a a p ă ru t:

CATECHISM
pentru învăţământul religiunei 

drept credineióse răsăritene,
de

Moise Toma,
prelucrat de

Simeon Popescu,
ediţia VIII.; preţul legat 30 cr.

Se află de vemţare în

Librăria Tipografiei arcMfliecesaiie.
Sibiiu.

Din
„Biblioteca nostră“,

sub direcţia dlui E. Hodoş, au ap ă ru t:
Nr. i Realităţi şi v'sări, de S. S. Seeula; 
Nr. 2 láncú de Huniad, de Ios Bălan;
Nr. 3—4 Versuri şi Proză, de G. Coşbuc; 
Nr. 5 Fabule alese, de Gr M. Alexandrescu; 
Nr. G Dela sat, piesă popor. în dialect bănă

ţean de N. Mocovişteanu ;
Nr. 7 Întocmai, de Zotti Hodoş.

1 minier 14 cr.
Se află de véndare în

Librăria Tipografiei arcliiiliecesauc
Sibiiu.

în  prejma examenelor!
A tragem  atenţiunea domnilor învăţători asupra

scrisorilor (propise) de examen
pentru scrierea română şi germană  tipărite în Tipografia arch id ic- 
cesailă, în colóre venalii, pe hârtie fórte fină, m ărime 24/31 cm.

Preţul: «le bucata, 1 cr.; ÎOO bucăţi 65 <*r. şi porto postai.

Comandele din afară se execută imediat.

L i b r ă r i a  A r c h i d i e c e s a n ă .
m f i r M M  » ş I i f  f T f c e*

*  Librăria Tipografiei archidiecesane (
recomandă publicului român iubitor dc cele religiose următorele

cărţi Kiiisericescis

2.20
5.75

15

r>
n

A«‘a t 't is t  b o g a t, legat fl. 1.25 fin le
gat ........................................  fl. 1 60

* A e a f t i s tb o g a t ,  simplu le
gat 60 cr. frumos legat 70 cr. 
in piele legat fl. 1 60 . . .

* Apostol legat.....................
I t ib l ia  i lu s ra tf t ,  Testam.

vechiu şi nou, nelegată fl. 10 
legată........................................... 15

* C a r te  «le r u g ă c iu n i ,  pen:
tru tinerime, legată. . ’ . ; „ —

C li ir ia c o ilro in io n ,  nelegat
fl. 10, l e g a t .....................„ 1 2

E v a n g c lia ,  nelegată fl. 8, le
gată fl. 12, fin legată fl. 18,
în catifea r o ş ie ................„ 5 6

C Jh iro to u ie r, pentru sfinţirea
de preoţi, nelegat . . . .  „ 2

I c ó n a  E v a n g e l is t  H or, pe
h â r t i e ................................... .... —

Ic ó n a  c e lo r  3  I e r a r c l t i ,
pe h â r t i e .............................. .... —

* E i tu r g ie r ,  neleg, fl. 2.70
leg.......................................... ...  4.50

* M iu c ile  p e  1 2  lu n i ,
neleg. fl. 66.—, leg. . . . „ 86.—

Asemenea procură L ibrăria  archidiecesană la com andă ori-ce cărţi 
bisericesci apărute în- şi afară de patrie, pe lângă cele mai modeste 
provisiuni.

Notă: Cărţile însemnate cu * sunt tipărite cu litere latine.

.50

30

molitveinicul bogat, ne
legat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. fl. 5.50 

Octoiirhul cel mare, ne
legat fl. 17, legat . . . .  

Octoiclinl ini«*, nel. 60 cr., 
legat 80 cr., fin legat . . .

* OetoielmS inie, legat. . 
Orologion, (ciaslov), nelegat

60 cr., legat 70 cr., fin legat „ 
Patima şi mórtea D-lui 

lisus Cliirstos în versuri
şi icóne, le g a tă .................... ...

Penticostariul, nelegat fl. 8, 
legat........................................... .

* Psaltirea profetului şi
imperatiilui Havid, ne
leg. fl. 2.75, leg.....................„

Itémluéla la sfinţirea bi
sericilor, neleg. fl. 2, leg. „ 

Testamentul nou, nelegat „ 
Téléül Evangeliilor, nel „ 
Triódul tru Strajniciţl, ne

legat fl. 20, legat . . . . „

20. —

1.20
- .7 5

1.20

1.—

10.—

4 50

2.50
1.—
1.—

25.—

Nr.
Nr.

„Biblioteca pentru toţi“,
sub direcţiunea literară a d-lui D. Stăncescu au apărut

până acum :
roman de

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

Nr.

1 Poveşti alese de Andersen;
2 Paserile nóstre (legende), de S- 

Fl. Marian;
3 Cântece şi -plângeri, I. (poesii) de 

M. Zamfirescu;
4 şi 5 Despre educaţie, pe Her

bert Spencer;
6 Icóne şterse (nuvele) de A. Vla

huţă ;
7 De prin veacuri, I. (nuvele) de 

Carmen Sylva;
8 România, Roma, Piza etc. de 

Michelet;
9 Castelul Peleş, descrierea de Leo 

Bachelin;
Nr. 10 Nuvele şi schiţe de T. Maiorescu;
Nr. 11 Din tinereţe etc. nuvele de An

dre Theuriet;
Nr. 12 Nuvele de M. Demetrescu ;
Nr. 13 Nuvele romane de Duiliu Zam

firescu ;
Nr. 14 Antichitatea romană de Wilkins;
Nr. 15 Prosă şi poesii de Gr. M. Ale- 

xandrescu;
Nr. 16 Povestea vorbii I. proverbe de 

Anton Bann;
Nr. 17 Istorióre de d na Colomb;
Nr. 18 Schiţe umoristice de Dumitru 

Teleor;
Nr. 19 La ce visează fetele, teatru de 

Alfred de Musset;
Nr. 20 Legende istorice, de D. Bolinti- 

neanu;
Nr. 21 Ombra, roman de Genevraye
Nr. 22 Căi. tmprej. Odăii mele, roman 

de Maistre-Havier;
Nr. 23 şi 24 Din vié(,a meseriaşilor, 

nuvele de P. Bănăţeanu;
Nr. 25 Povestea vorbii II. proverbe de 

Anton Pann ;
Nr. 2G Bioq rafiile ómenilor celebri;
Nr. 27 Antichitatea greacă de Mahafty;
Nr. 28—33 Opere complete, de 

Creangă;
Nr, 34 Istorice, de Jonescu-Gion;
Nr. 35 La gura sobei, snóve de Dumi

tru Stăncescu;
Nr. 36 Poveşti de Crăciun;
Nr. 37 Prosă şi epigrame, de Radu D.

Rosetti;
Nr. 38 Werther roman de Goethe;
Nr. 39 Povestea vorbii II. (ultim.) pro

verbe de A. Pann;
Nr. 40 De prin veacuri II (ultim.) nu

vele de Carmen Sylva;
Nr. 41 Noţiuni asupra sciinţelor de 

Huxley;
Nr. 42 Doruri şi amoruri I. poesii de 

Depărăţeanu;
Nr. 43 şi 44 Modele de discursuri rom. 

de Adamescu;
Nr. 45 Doruri şi amoruri, II. (ultim.), 

poesii de Depărăţeanu;
Nr. 46 Duşmanii noştri, de Dr. Urecbiâ
Nr. 47 Cântece şi plângeri II. (ultim.) 

poesii de M. Zamfirescu;
Nr. 48—49 Modele de discursuri străine 

de Gr. Adamescu:
Nr. 50 Convorbiri despre artă, I. de 

Pecaut şi Baude;
Nr. 51 Din górna vieţii I., nuvele şi 

poesii de A. Vlahuţă;
Nr. 52 Prietene roman de Francois Coppée;
Nr. 53 Doi trandafiri, nuvele de Wil

denbruch ;
Nr. 54 Patriotul, morală de Bourde;
Nr. 55 Din inimă, poesii de Radu D.

Rosetti;
Nr. 56 Convorbiri despre artă II. (ultim) 

de Pecaut şi Baude;
Nr. 57 Din goana vieţii II. nuvele de A.

Vlahuţă;
Nr. 58 Schiţe usâre de Caragiale ;
Nr. 59 Din góna vieţii, III. (ultim) nu

vele de A Vlahuţă ;
Eu minier costă 16 er.

Nr: 60 Manón Lescaut, I.
Abatele Prévost;

Nr. 61 Trotoarul Bucur., nuvele de D. 
R. Rosetti (Max);

Nr. 62 Enoch Arden, poemă de Tenyson
Nr. 63 Satire şi teatru de D. G. 011a- 

nescu (As ca ni o);
Nr. 64 Spre primăvară poesii de Cos- 

tin ;
Nr. 65 Manón Lescaut voi. II. roman 

de Prévost;
Nr. 66 Manón Lescaut, voi. III (ultim.) 

de Prévost
Nrii 67—69 Minunde universului, voi. 

I. II. III. istoria naturală)
Nn. 70 Legenda ţeranilor de P. Dulfu;
Nr. 71 Ce este frumseţa, artă de Const,. 

Stăncescu;
N.i. 72 Cugetări noi asupra popórelor 

vechi, Egipelul, geografie de 
Buzoianu ;

Nr. 73—74 Dan partea I. roman de 
A Vlahuţă;

Nr. 75 Armonii intime, poesii de A. 
Sihleanu ;

Nr. 76—77 Dan, partea II. roman de
A. Vlahuţă;

Nr. 78 Ginerele lui Poirier, de Augier 
& Sandeai ;

Nr. 79 Nastratin Hogea de A. Pann;
Nr. 80-84 Ciocoi vechi şi noi, roman 

de Filemon;
Nr. 85 Biografiile scriitorilor rom. de 

Adamescu;
Nr. 86 Ce povestesce pădurea, nuvele de 

Putlitz;
Nr. 87 Berberii Hesperidele, geografie 

de G. T. Buzoianu;
Nr. 88—89 Denisa teatru de Duma 

(Al. fiul);
Nr. 90 Poeme, de H. G. Leca;
Nr. 91 Geniile sciinţei şi industriei, bio

grafii dc Gastineau;
Nr. 92 Sincere, poesii de Radu D. Ro

setti ;
Nr. 93—94 Povestea lui Moş Albu 

de A Pann;
Nr. 95 Cartagena-Cyrena, geografie de 

G. T. Buzoian;
Nr, 96—97 Paul şi Virginia, roman de

B. de St. Pierre;
Nr. 98 De demult, poesii de Stavri;
Nr. 99 Apostol, poemă de Petőfi;
Nr. 100 Carte de chipuri fără chipuri, 

poveşti de Andersen;
Nr. 101—110 Dicţionariu f  rancez-român 

de Urechiă ;
Nr. I l l  Poesii de Th. M. Stoenescu ;
Nr. 112—113 Introducere la studiul 

Sciinţelor fisice de Morand;
Nr. 114 Liniştea sufletâscă de Seneca;
Nr. 115 Alte schiţe umoristice de Du

mitru Teleor;
Nr. 116—117 Iubire de Vlahuţă;
Nr. 118 Fleacuri, amintiri duióse, schiţe 

şi novelete de V. Pop;
-Nr. 119 Robia Peleşuluide Carmen Sylva, 

traducere de Elena Radu Rosetti;
Nr. 120 Un leu şi un zlot, comedie în- 

tr’un act (localisare) de D. Ro
setti ;

Nr. 121—122 Notiţe şi fragmente literare 
de I. L. Caragiale;

Nr. 123 Teatru (voi. I I)de R. D. Rosetti 
(Max);

Nr. 124 Întrebuinţarea vieţii de I. Lubbok;
Nr. 125 Povestea MavroghenSscă de Pi

tarul Hristache;
Nr. 126—127 Poesii de Bălăcescu ;
Nr. 128—137 Codul civil román, adno

tat de Hamangiu;
Nr. 138 Suspine (poesii populare din 

Basarabia) de George Madan.

Se află de veinţare în

L ibrăria Tipografiei arch id iecesane, Sibiiu.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


